

增进基层就医获得感

国家卫生健康委介绍优质医疗服务『下乡』举措

新华社记者 陈地 董瑞丰

医疗志愿服务如何深入乡村?如何进一步增进基层群众就医获得感?国家卫生健康委27日在四川凉山彝族自治州举行新闻发布会,介绍优质医疗服务“下乡”举措。

助力基层:医疗志愿服务深入乡村

2018年以来,国家卫生健康委组织号召先进典型开展“名医走基层 志愿服务行”。2023年2月,“中国好医生、中国好护士”志愿服务总队在凉山“三下乡”活动上成立。

国家卫生健康委宣传司副司长米锋介绍,“名医走基层 志愿服务行”开展以来,先后成立了儿童青少年预防近视和心理健康教育分队,多名“最美医生”“中国好医生”成立了以个人名字命名的小分队,带动四川、河南、新疆、宁夏、广东等地先后启动“万名医护下基层”“健康中原行”“边关万里行”“健康山海情”“健康岭南行”等志愿服务活动,还有多支分队在筹备中。

“让医疗志愿服务常下乡、常在乡、常惠乡。”米锋说,志愿服务队员来自各个学科领域,每次活动安排一出,“最美医生”“中国好医生”们踊跃报名,不管是70多岁的老医生,还是日程满满的专家,都千方百计挤出时间,为基层群众服务。

国家卫生健康委22场“名医走基层”活动,北京大学第一医院院长助理、肾内科主任医师周福德参加了13场。每次活动,他与当地医生深入交流,共同解决诊疗难题,还与基层医院建立紧密联系,后续为医生进修、疑难病例转诊提供绿色通道。

“在志愿服务中,通过我的专业知识和技能,为基层带去帮助,这让我更加感受到做医生的价值和意义。”周福德说。

精准对接:增进乡村群众就医获得感

大医院专家团队帮助基层医疗机构,如何找准需求、精准对接?

四川省卫生健康委主任徐斌介绍,四川以全省欠发达县、乡村振兴重点帮扶县等为重点,每年统筹选派5000余名专家人才开展对口支援和组团式帮扶,每年选派二级以上医疗机构6000余名专科医生进入家庭医生团队。

儿童心理健康是社会各界关注的问题。与城市相比,农村地区儿童心理健康有更多需要关注的方面。

上海市精神卫生中心党委书记、主任医师谢斌表示,要探索具有当地特色、容易被留守儿童和留守老人接受的心理科普形式与途径,同时充分利用信息化、智能化等科技手段,强化多方协同的服务网络。

如何通过帮扶为基层留下“带不走的医疗队”?谢斌表示,要完善志愿服务结对帮扶机制,瞄准基层最常见问题,强化处理能力,并建立覆盖基层的信息化系统。

夯实基础:提升基层医疗卫生服务能力

2023年全国基层医疗卫生机构诊疗人次占比达52%,基层医疗卫生服务设施条件持续改善,基层医疗卫生服务人员的培养和培训不断强化。

河南省卫生健康委副主任周勇介绍,河南印发了乡村医疗卫生体系改革提升攻坚行动方案,连续两年将“提升基层医疗卫生服务能力”纳入省重点民生实事,从加强基层医疗卫生人才培养、强化村卫生室运行经费保障两个方面发力,进一步提升基层医疗卫生服务质量。

江西山区较多,省内医疗资源分布不均衡现象较明显。近年来,当地全面落实巩固健康扶贫成果与乡村振兴有效衔接,积极保障边远地区基本医疗卫生服务需求。

江西省卫生健康委副主任朱烈滨介绍,下一步,将以基层卫生健康综合试验区建设为抓手,持续推进基层卫生事业发展,包括开展落实以基层为重点工作评价,发展壮大基层人才队伍,开展基层医防融合专项行动等。(新华社成都3月27日电)

联合国世界地质公园增添6个中国“新成员”

新华社巴黎3月27日电(记者 徐永春 孙鑫晶)联合国教科文组织执行局27日批准18个新的地质公园列入世界地质公园网络名录,其中包括长白山等中国的6个地质公园。

至此,联合国教科文组织世界地质公园网络成员总数达到213个,分布在48个国家。其中,中国的世界地质公园数量为全球之冠。

教科文组织当天发布的新闻公报称,新增的世界地质公园分别位于中国、巴西、克罗地亚、丹麦、西班牙、芬兰、法国、希腊、匈牙利、波兰和葡萄牙。此外,还有一个地质公园跨越比利时和荷兰两国。

其中,此次列入名录的6个中国地质公园分别是长白山世界地质公园、恩施大峡谷—腾龙洞世界地质公园、临夏世界地质公园、龙岩世界地质公园、武功山世界地质公园和兴义世界地质公园。

关于长白山世界地质公园,教科文

组织在新闻公报中描述道:“长白山是数百万年来保存最完好的复合型火山之一,完整记录了火山形成的全过程,为研究火山形成机制创造了条件。长白山顶的天池是东北亚海拔最高、规模最大的火山口湖,景色美不胜收。”

教科文组织地球科学和地质公园部门负责人克里斯托夫·范登贝格27日接受新华社记者采访时说,教科文组织世界地质公园不仅保护地质遗产,也强调地质遗产与自然遗产、文化遗产之间的相互关联。

他表示,中国不仅拥有众多地质景观,还将其与当地发展联系起来。中国积极接受和促进教科文组织世界地质公园理念,目前已拥有47个教科文组织世界地质公园,数量为全球之冠。

联合国教科文组织世界地质公园标识创建于2015年,用于认证具有国际重要意义的地质遗产。地质公园将重要地质遗产保护与公众宣传和可持续发展相结合,为当地社区作出贡献。

在博鳌亚洲论坛感受中国市场“磁吸力”

新华社记者 潘洁 任军 吴茂辉

中国仍是世界经济“压舱石”,中国创新发展将不断为世界经济增长带来更多新机遇……正在举行的博鳌亚洲论坛2024年年会上,与会中外嘉宾表示,中国的创新活力和超大规模市场潜力,不断为全球带来新的商机。

实力:中国仍是世界经济“压舱石”

博鳌亚洲论坛26日发布的《亚洲经济前景及一体化进程2024年度报告》认为,中国将继续成为全球经济增长的主要贡献者,超大市场规模将给世界带来巨大红利。

“中国经济具有强大的韧性和潜力,是后疫情时代全球经济增长可持续发展的中流砥柱。”博鳌亚洲论坛秘书长李保东说。

尽管去年中国实际使用外资金额有所下降,但不少与会者认为,中国的引资规模仍处于历史高位,中国仍具备吸引外资的诸多优势。

北京大学国家发展研究院名誉院长林毅夫认为,引资数据波动背后,既有世界经济增速放缓、全球外商直接投资整体下降带来的影响,也有外商投资从劳动密集型产业向高技术产业升级的结构性变化。

商务部最新数据显示,今年前两个月,我国高技术产业引资714.4亿元,占实际使用外资金额比重为33.2%。其中高技术制造业实际使用外资282.7亿元,同比增长10.1%。

林毅夫认为,中国仍将是全球发展的主要动力源,有望每年为世界经济增长作出30%左右的贡献。

中国拥有超大规模市场和庞大的人才队伍,电动汽车、锂电池、光伏产品等行业表现突出,数字经济为中国经济增长提供新动能……今年博鳌亚洲论坛年年会上,中外嘉宾频频提及中国产业发展的新亮点、新趋势,认为中国将继续成为世界经济增长的“压舱石”“稳定器”。

“在中国,5G已步入中场阶段,正朝着5G Advanced方向发展,以支持更多的工业应用场景;AI也从云端向更加贴近用户的边缘终端下沉。”高通公司中国区董事长孟樸说,希望通过领先的技术和产品,继续与中国合作伙伴在全球市场实现互利共赢。

“中国提出加快发展新质生产力,不仅以颠覆性技术和前沿技术催生新产业、新模式、新动能,也将科技创新成果融入现有的传统产业。这一转变有利于中国提高全要素生产率,塑造发展新优势。”德勤中国主席蒋颖说。

活力:中国创新发展为世界提供新机遇

今年博鳌亚洲论坛年年会上,“新质生产力”成为热词。“科技革命‘奇点’离我们有多远?”“AI改变世界”“新能源汽车赛道的未来”“‘创新、绿色、数智、融合’引领高质量发展”等分论坛在年会期间举行。

政商界代表分享在加快创新驱动、绿色低碳、数字智慧、共享融合等转型中的经验与思考,一幅充满活力的中国创新发展全景图展现在人们面前。

现实的论坛场馆,花朵风机、光伏地砖等引发与会者的好奇与兴奋。随着博鳌近零碳示范区近日启动运行,今年博鳌亚洲论坛年年会会场实现绿电自给自足,绿电供应预计超过43万千瓦时,可减少二氧化碳排放约225吨。

“绿意盎然”的年会,折射出中国绿色发展的蓬勃活力。中国不仅积极推动全球可持续发展,也在自身经

济社会发展转型过程中,为跨国企业不断创造“绿色机遇”。

包括波士顿咨询公司在内的多家机构估测,为实现“双碳”目标,中国在2050年前的绿色投资将达百亿美元以上规模,这将为全球各行业的绿色解决方案提供商创造更多的机遇。“中国市场对于跨国公司来说仍具有不可替代的价值。”波士顿咨询公司中国区主席廖天舒说。

“在中国,5G已步入中场阶段,正朝着5G Advanced方向发展,以支持更多的工业应用场景;AI也从云端向更加贴近用户的边缘终端下沉。”高通公司中国区董事长孟樸说,希望通过领先的技术和产品,继续与中国合作伙伴在全球市场实现互利共赢。

“中国提出加快发展新质生产力,不仅以颠覆性技术和前沿技术催生新产业、新模式、新动能,也将科技创新成果融入现有的传统产业。这一转变有利于中国提高全要素生产率,塑造发展新优势。”德勤中国主席蒋颖说。

“在中国,5G已步入中场阶段,正朝着5G Advanced方向发展,以支持更多的工业应用场景;AI也从云端向更加贴近用户的边缘终端下沉。”高通公司中国区董事长孟樸说,希望通过领先的技术和产品,继续与中国合作伙伴在全球市场实现互利共赢。

与此同时,中国也在不断推进高水平开放,持续优化营商环境。

3月21日,苹果公司亚洲最大的门店在中国开门迎客;3月22日,我国首家新设外商独资证券公司渣打证券宣布正式展业……博鳌亚洲论坛2024年年会前夕,跨国公司在华投资新动作不断,跨国公司高管们密集到访中国,在各地考察洽谈、对接合作。

“这是我在过去15个月里第6次来到中国。”阿斯利康全球首席执行官苏博科刚在北京参加中国发展高层论坛,就马不停蹄赶赴海南博鳌。30多年来,中国已经成为阿斯利康的重要增长引擎和全球第二大市场,业务涵盖医药研发、生产、销售和市场营销等。

今年博鳌亚洲论坛年年会首日,“投资中国”首场标志性活动在北京拉开帷幕。商务部副部长兼国际贸易谈判副代表凌激表示,将继续缩减外资准入负面清单,着力推动解决外资企业关注的问题,切实保障外资企业国民待遇。

全国版跨境服务贸易负面清单首次发布,国家网信办公布《促进和规范数据跨境流动规定》,国办印发《扎实推进高水平对外开放更大力度吸引和利用外资行动方案》……近段时间,一系列加大开放、优化外商营商环境的举措陆续出台。

“相信全球企业家们将更好地认识中国经济发展趋势,把握更多中国发展机遇。”廖天舒说。(新华社海南博鳌3月27日电)



这是博鳌近零碳示范区改造后的博鳌亚洲论坛国际会议中心(3月17日摄,无人机照片)。

博鳌亚洲论坛2024年年会前夕,位于海南省琼海市博鳌镇东屿岛的博鳌近零碳示范区启动运行。据介绍,博鳌近零碳示范区在体制机制创新、技术措施集成、政策标准引领等方面都取得了一定的成绩。目前示范区已完成8大类18个项目的建设任务,实现了用电自平衡,进入近零碳运行阶段。

新华社记者 杨冠宇 摄

低碳博鳌展示“绿色共识”

新华社记者 陈凯姿 宋晨

春日的博鳌东屿岛,海风阵阵。拂动的椰林下,花朵造型的风机呼呼作响,其独特的样式引得不少人驻足拍照。这一排排转动的“花朵”不仅仅是景观,还是用来收集风能、产生绿电的可再生能源利用设施。

美与科技相融合,人与自然和谐。“真是一座微缩版的低碳之城啊!”有参加博鳌亚洲论坛2024年年会的嘉宾感慨。穿梭于会场之间,发电玻璃、光伏地砖、氢能汽车、可循环桌椅等,让人仿佛置身“低碳世界”。

在年会举办地东屿岛上,还有可体验的减碳活动。通过减少乘坐车

辆、不使用一次性用品等环保行为,可以换取“碳币”,兑换各类纪念品:一边骑行固定脚踏车发电,一边为随身携带的手机充电……

近期,由住建部与海南省共建的博鳌近零碳示范区,正式启动运行。通过减排技术和碳抵消措施,这里的温室气体净排放总量趋近于零。

“博鳌所展现出的理念很前卫,在这里我对绿色发展有了更深入的理解和共识。”一位刚刚用“碳币”兑换完咖啡的参会嘉宾说。

当下,全球正面临共同的环境和气候问题挑战。针对如何解决地球

变暖、极端气候、气象灾害等难题,与会嘉宾认为能源结构调整是重要手段之一。

中国工程院院士、浙江工业大学校长高翔表示,能源的科技创新是推动人类发展进程的关键,而当下,能源到了绿色发展的节点。

近年来,通过科技创新和市场培育,我国可再生能源实现“跨越式”发展。

数据显示,2023年,我国可再生能源装机占比首次超过了化石燃料;新增可再生能源装机占全球总量的一半;中国电动载人汽车、锂电池和

太阳能电池等新三样产品合计出口首次突破万亿元大关。

聚国际合作之力,筑绿色发展之基。正如博鳌亚洲论坛秘书长李保东所言,在世界各国命运休戚与共的今天,只有国际社会共同迎接挑战,共同肩负责任,切实加强合作,才能推动世界继续走在和平与繁荣的轨道上。

“人类已经进入了低碳发展时代,国际合作势在必行”。在不少与会嘉宾看来,实现碳中和是每个公民的义务,“大家都要形成共识,行动起来”。(新华社海南博鳌3月28日)

超500家德国企业集聚

太仓成为“德系汽车零部件之乡”

新华社记者 陈圣炜

这里——这里是巨浪最新研制的五轴立式加工中心,通过顶尖的“篮式”换刀技术,相比常规机床,生产效率提高了2到3倍。巨浪凯龙机床(太仓)有限公司首席执行官任家平介绍,公司生产的新能源汽车电驱动系统的重要零部件正不断发往全球市场。

从最早的销售办事处,到如今集生产、研发、销售等于一体的本土化高端设备制造企业,十几年来巨浪中国工厂规模扩大了3倍。“尽管过去几年受到疫情、原材料涨价等不利因素影响,巨浪仍收获稳健发展。尤其是新能源汽车在中国的快速发展,让公司收获了全新的业务增长。”任家平说。

苏州人常说,大树底下种好碧螺春。在不少德国人看来,太仓是碧螺春,上海便是那棵大树——沿江临沪、交通便利是多数德企选择太仓的

理由。只有上海陆域面积约十分之一的太仓,背后有着中国的“大”市场。

太仓外商投资企业协会主席张臻伟说,德国人认为制造业企业不太适合布局在大城市,安静的小城镇更适合做一番事业,但同时,物流、市场、基础设施等各方面条件也要跟上。具备这两大优势的太仓在激烈的长三角城市竞争中脱颖而出。

太仓是距离上海最近的沿江临沪城市,太仓主城区至上海市中心只有50公里,乘坐沪苏通铁路至上海虹桥枢纽仅需约半小时。同时,太仓港是长江集装箱第一大港,2023年,太仓港集装箱吞吐量突破800万标箱,货物吞吐量突破2.7亿吨。

在德国汽车制造业带动下,太仓汽车电子及汽车零部件产业集聚企业超700家,多个汽车核心零部件企

业市场占有率超过30%,3家企业跻身国家级专精特新“小巨人”企业,太仓也获评国家汽车核心零部件高新技术产业化基地。

“水质好不好,水里的鱼最清楚。”许多德企负责人感叹,区位优势是太仓的招商“法宝”,但营商环境才是留人“利器”。

近年来,太仓通过创新实践,不断完善对德合作服务;在德企关注的知识产权保护方面推出联席会议制度和绿色通道、审限跟踪、主动协商等组合式服务;设立对德合作司法服务工作站;推出德企专窗、德商税收窗口、外国人工作及居留许可“一窗式”受理等特色服务。

去年,在太仓对德合作30周年之际,太仓投资15亿元打造德式风情街,将罗腾堡小镇“搬到”新浏河畔,不仅聚集了餐饮、购物功能配套,每月还会在此举行各类主题活动,促进中德两国文化交流。

红砖粉墙,塔楼尖顶,夜色笼罩下,灯火通明的罗腾堡风情街在小桥流水的映衬下更显复古情调,德国啤酒和碧螺春茶在这座江南小城碰撞出火花。

(新华社南京3月28日电)

